

附件 2

**巴中市哲学社会科学规划项目
结项申请书**

立 项 编 号 Z25ZD004

项 目 类 别 重点课题

项 目 名 称 加快巴中纳电产业发展研究

项 目 负 责 人 刘应兵

所 在 单 位 中共巴中市委党校

填 表 日 期 2025 年 6 月 30 日

巴中市社会科学界联合会 制

2025 年 3 月

声 明

本研究成果不存在知识产权争议；巴中市社会科学界联合会享有推广应用本成果的权利，但保留作者的署名权。特此声明。

成果是否涉及敏感问题或其他不宜公开出版的内容：是 否

成果是否涉密： 是 否

项目负责人（签字）

2025年6月30日

填 表 说 明

一、本表适用于巴中市社科年度规划项目、专项项目等结项申请。

二、认真如实填写表内栏目，凡选择性栏目请在选项上打“√”。
课题申报信息无变更情况的可不填写《项目变更情况数据表》。

三、本《结项申请书》报送2份（A3纸双面印制，中缝装订），
并附最终成果打印稿（正文格式要求：主标题2号方正小标宋简体，
其中一级标题3号方正黑体-GBK，二级标题3号方正楷体-GBK，三
级标题3号方正仿宋-GBK加粗，正文3号方正仿宋-GBK）。

四、所有结项材料须经所在单位审核并签署意见。县（区）申
报者报送所在县（区）社科联审核后统一报送至市社科联，其他申
报者可直接报送市社科联。

一、项目变更情况数据表

立项项目名称	加快巴中纳电产业发展研究							
结项成果名称	加快巴中纳电产业发展研究							
是否变更	B、否	变更的内容			无			
原计划成果形式	研究报告		现成果形式		研究报告			
原计划完成时间	2025年6月30日		实际完成时间		2025年6月30日			
项目负责人及参与人员变更情况								
原负责人	姓 名	刘应兵	性别	男	民族	汉族	出生日期	1972年12月
	所在单位	中共巴中市委党校		行政职务		副校长	专业职务	
	通讯地址	恩阳区黄石路9号				联系电话	19950465421	
现负责人	姓 名	刘应兵	性别	男	民族	汉族	出生日期	1972年12月
	所在单位	中共巴中市委党校		行政职务		副校长	专业职务	
	通讯地址	恩阳区黄石路9号				联系电话	19950465421	
原参与人员	姓 名	单 位			职 称	联系 电话		
	唐华林	中共巴中市巴州区委党校			办公室主任	19983661986		

现 参 与 人 员	姓 名	单 位	职 称	联系 电话
	唐华林	中共巴中市巴州区委党校	办公室主任	19983661986

二、申请人所在单位审核意见

(审核事项:1.成果有无政治导向问题或其他不宜公开出版的内容;2.最终结果的内容质量是否符合预期研究目标。)

成果无政治导向问题或其他不宜公开出版的内容; 最终结果的内容质量符合预期研究目标。

签 章
2025 年 6 月 30 日

三、县(区)社科联意见

(审核事项:1.成果有无意识形态问题; 2.是否同意结项。)

单位(公章):

负责人签字:

年 月 日

四、专家鉴定意见

(请在对应意见栏划“√”)

1. 成果有无意识形态方面问题： 有 否

2. 是否同意结项： 是 否

3. 鉴定等级： 优秀 良好 合格

主审专家签字：

年 月 日

五、市社科联审核意见

单位(公章):

年 月 日

最 终 成 果

加快巴中纳电产业发展研究

刘应兵

中共巴中市委五届九次全会将纳电产业列为加快巴中产业发展的十九个细分赛道之一。巴中发展纳电产业已有一定基础，但尚未集群成势，没有形成全产业链。锂电产业与纳电产业异曲同工，遂宁射洪市、宜宾市、江西宜春市、湖北荆门市发展锂电产业的路径，为巴中加快发展纳电产业提供了有益借鉴。

一、纳电产业的前景预期和巴中的发展基础

(一) 纳电产业的前景预期。“据预测 2030 年国内储能用纳电池需求将达到 300GWh，市场潜力巨大”。由于锂资源供给紧

张，在一定程度上制约了锂电行业的发展，寻找锂电替代技术，成为一种迫切需求。钠离子电池工作原理与锂离子电池相同，而且钠资源丰富且分布均匀，钠离子电池原料具备成本优势，供给充足，因此，未来供应链更加安全。受益于新能源赛道的高景气度，钠离子电池的产业化正在加速。钠电潜在需求较大，可率先切入低速电动车、储能赛道。市场预测：到 2025 年底市场空间有望达到 110.13Wh；市场空间：到 2025 年底，两轮车有望达到 11GWh，四轮车有望达到 48.45GWh，储能有望达到 50.68GWh。

（二）巴中发展的产业基础。2023 年巴中引进了佰思格纳离子电池硬炭负极材料生产项目，佰思格是一家全球领先的钠离子硬炭负极材料生产企业，2025 年初试生产，一期产值接近 1 亿元，预期三期投产后产值将近 6 亿。同时，巴中还围绕产业链上游的纳电正级材料、电解液、隔膜等环节做文章，2024 年签约了华屹储能纳离子电池正负极材料和电池生产基地项目，目前还在对接英纳新能源、中纳能源、隐功科技等，拟补齐正极材料短板。

（三）巴中发展的政策基础。巴中市委五届八次全会指出，规模发展能源化工、先进材料、食品饮料、电子信息、医药健康 5 大主导产业。明确提出打造“两个千亿级、两个五百亿级、

一个三百亿级”产业集群发展目标。围绕巴中油、气、水、风、光等具有较高开发利用价值的资源，致力建设川东北能源化工生产基地，整体构建 1000 亿级能源化工产业集群。围绕特色矿产资源、林业资源深度转化利用，致力打造西部先进材料基地，构建 1000 亿级先进材料产业集群。要把巴中打造成“企业容易做生意的地方”，并规划了 19 个细分赛道，包括推进纳电产业加快发展。

二、锂电产业的发展对纳电产业发展的启示

(一) 遂宁打造“中国锂电之都”。2024 年 5 月 23 日，遂宁市委组织部在射洪市举办“党课开讲啦”精品党课擂台赛。射洪市委书记谭晓政致辞，讲到“一场产业变革”的故事。“近两三年来，锂电产业从小变大、集群成势，我们的产值从 2020 年不到 30 亿元跃升至 2023 年近 500 亿元。500 亿的概念是什么呢？是我们一个县占到了全省的五分之一。”射洪锂电产业发展建树表现在：一是与工信部中国电子信息产业研究院发布了中国锂电唯一的一个指数，那就是中国锂电遂宁指数，收入的信息是 1.2 亿条，发布的时候英国贵金属交易所所长劳伦夫指出，这个指数足以影响和改变整个大宗锂矿石的交易价格。二是用一年的时间建成了中国唯一一个锂电科技学院，向全世界各地输送我们的锂电人才，让“川中锂工”走向全世界。三是

在射洪建设国家级锂产品检验检测中心，是西部目前唯一的一个国家级检验检测中心，射洪将参与锂产品标准的制定。四是创成了全省目前唯一一个锂电产业化工园区，为射洪当期产值至少提供了 200 个亿的承载空间。五是助力天齐锂业在香港 H 股上市，天齐融资 130 亿港币，将天齐锂业的负债率从 80% 左右降低到 30% 左右，为天齐锂业在安居投资 4 万吨碳酸锂，和进一步掌稳控牢智利的 SQM，以及天齐锂业有资金、有能力在雅江采矿，奠定了坚实的资金基础。遂宁打造“中国锂电之都”的经验启示：一是久久为功壮大天齐锂业，二是创建锂电化工园区，三是建设锂电科技学院，四是推进天齐锂业上市，五是建设国家级锂电产品检验检测中心。

（二）宜宾打造“动力电池之都”。2019 年 9 月以来，宁德时代与宜宾市陆续签订了四川时代动力电池一至六期项目，总投资超过 300 亿元，占地面积约 3000 亩。2021 年 6 月 17 日，四川时代动力电池一期项目正式投运。2022 年 6 月 30 日，四川省经济和信息化厅、四川省发展和改革委员会等 6 部门公布：四川宜宾江安阳春化工园区被认定为四川省第二批省级化工园区。2023 年宜宾动力电池全产业链产值突破 1000 亿元，销量达 96GWh，占全国 15%。2024 年上半年产量 52.8GWh，同比增长 36.2%。规划产能超 300GWh，已建成 180GWh，规模居全国前列。发展路

径表现在：一是提高政府执行力，优化营商环境。“凭借绿电优势（水电占比 85%）、物流效率（长江航运节省 15 天出口时间）和政府执行力（81 天千亩土地平整）等优势，四川时代后续扩产至 10 期，总产能 295GWh，成为全球最大动力电池基地之一。”二是招大引强，形成产业链。吸引宁德时代（四川时代）、中材锂膜等 6 个百亿级项目，贝特瑞、科达利等 40 余家头部企业落户。形成“基础原材料→电池制造→回收利用”完整产业链，配套企业超 120 家，协议投资 2700 亿元。三是会展招商，扩大朋友圈。连续举办三届“世界动力电池大会”，以会展招商累计签约项目 120 余个，构建“一流朋友圈→一流产业生态”闭环。四是争取国家认证。依托 800 万千瓦清洁水电资源（绿电占比 85%），打造全球首个电池零碳工厂（四川时代），并推动锂宝、中车等企业获零碳认证。五是政策支持。出台《全球一流动力电池产业集群行动计划》，设立 400 亿元产业基金群（中金、IDG 合作），通过基金招商撬动社会资本。对新型储能项目最高奖励 1500 万元，总部企业最高奖励 3000 万元。六是推进产学研深度融合。引进欧阳明高院士工作站，研发固态电池关键材料（硫化物电解质）。成立全国首家新能源电池学院（宜宾职院），12 所高校设新能源专业，年输送人才超 2000 人。

(三) 江西宜春打造“亚洲锂都”。宜春探明氧化锂储量 258 万吨（折合碳酸锂当量 636 万吨），占全国 31%、全球 12%。2023 年碳酸锂产能达 18 万吨，占全国 40%以上；2025 年规划产能 50 万吨，2030 年 70 万吨。近年来依托丰富的锂云母资源，吸引了宁德时代、国轩高科、比亚迪等龙头企业入驻，形成了从锂矿开采到电池回收的全产业链布局。发展路径表现在：一是设立发展基金，实施政策支持。设立 400 亿元产业基金，支持技术攻关与招商。推动《锂渣综合利用技术规范》制定，促进绿色循环经济。二是招引龙头企业，联带形成产业集群。2021 年宁德时代投资 135 亿元建 50GWh 锂电池基地，并竞得宜丰县探矿权，规划年采选锂矿 4500 万吨。其宜春工厂定位全球首个电池行业灯塔工厂，推动本地选矿能力从 700 万吨跃升至 3300 万吨。比亚迪 2022 年投资 285 亿元建 30GWh 动力电池+10 万吨碳酸锂项目。国轩高科、赣锋锂业、欣旺达等企业合计投资超千亿元。三是规划布局全产业链。形成“采矿-材料-电池-回收”全产业链。上游：锂矿采选（宜春钽铌矿、永兴材料、江特电机等）；中游：正负极材料（贝特瑞、天赐材料）、电解液（昆仑电解液）；下游：动力电池（宁德时代、国轩高科）、储能应用（大唐集团）。回收：天原集团、格林美等企业布局

电池回收。还配套重庆长安、赛力斯等车企，形成“锂矿-电池-整车”链条。

(四) 湖北荆门打造“华中锂电之都”。荆门以“龙头引领+全产业链+政策赋能”模式快速崛起，亿纬锂能、格林美等企业带动39家配套企业集聚，形成从原材料到电池回收的完整产业生态，形成了全国少有的锂电全生命周期产业集群。发展成效表现在：一是亿纬锂能引领发展。亿纬锂能自2012年落户荆门，累计投资超300亿元，建成11个厂区、18座工厂，2024年产能达212.6GWh（全国单体最大）。2022年产值170亿元，动力电池、储能电池装机量分别位居全国第五和全球第三。2024年底投产60GWh超级储能工厂，生产新一代MB56储能电池，能量密度提升25%。二是千亿级产业集群成势。2023年锂电产业链企业达39家，包括恩捷（隔膜）、格林美（回收）、新宙邦（电解液）、科达利（结构件）等头部企业。2025年目标产值突破2000亿元，打造全国锂电产业前三强。三是形成了全产业链。上游材料：格林美转型为全国最大动力电池材料企业，年产10万吨三元前驱体+2万吨正极材料。恩捷投资52亿元建设16条隔膜生产线，产能16亿平方米（满足100GWh需求）。中游制造：亿纬动力覆盖方形、软包、圆柱全技术路线，供应宝马、戴姆勒等车企。新宙邦电解液项目多次扩产，二期10万吨

产能 2024 年投产。下游回收：格林美建成 4.5 万吨废旧电池回收生产线，金属回收率超 98%。形成“电池回收→梯次利用→原料再生→电池再造”绿色循环链。荆门打造“华中锂电之都”的经验启示：一是优化政策和营商环境。实行“链长制”，政府提供重资产代建、18 天完成 30 万方土地平整等高效服务。二是促进技术创新。设立产业基金，支持技术研发。亿纬超级工厂采用 AI 大模型、数字孪生技术，自动化率超 95%。研发高能量密度储能电池（MB56），循环寿命提升 20%。三是创建专业园区。规划 28.21 平方公里“国际能谷·锂电小镇”，对标东莞松山湖，预计 2027 年集聚 10 万人才。

三、推进巴中纳电产业加快发展的几点建议

（一）落实推进责任和创设产业发展基金，强化政策扶持。
射洪市“建设国家级锂电产品检验检测中心”，宜宾市“出台《全球一流动力电池产业集群行动计划》，设立 400 亿元产业基金群（中金、IDG 合作），通过基金招商撬动社会资本。对新型储能项目最高奖励 1500 万元，总部企业最高奖励 3000 万元。”
宜春市“设立 400 亿元产业基金，支持技术攻关与招商。推动《锂渣综合利用技术规范》制定，促进绿色循环经济。”荆门市“实行‘链长制’，政府提供重资产代建、18 天完成 30 万方土地平整等。”“设立产业基金”。巴中发展纳电产业，不仅

要久久为功，更要采取有力措施，特别是政策奖励，基金扶持，注入强劲动力。

（二）着力降低能源消耗和物流运输成本，改善营商环境。
宜宾市“凭借绿电优势（水电占比 85%）、物流效率（长江航运节省 15 天出口时间）和政府执行力（81 天千亩土地平整）等优势，四川时代后续扩产至 10 期，总产能 295GWh，成为全球最大动力电池基地之一。”宜春市具有天然资源禀赋优势，“探明氧化锂储量 258 万吨（折合碳酸锂当量 636 万吨），占全国 31%、全球 12%。2023 年碳酸锂产能达 18 万吨，占全国 40%以上。”总的来看，“中国锂电之都”“动力电池之都”“亚洲锂都”的打造和发展成势，都与当地的优良营商环境，包括相对较低的生产运输成本和政府高效执行力等，密不可分。巴中要加快基础设施建设和服务型高效能政府建设，营造优良的纳电产业发展营商环境。

（三）前瞻性考虑发展承载空间，规划建设纳电化工园区。
射洪市“创成了全省目前唯一一个锂电产业化工园区，为射洪当期产值至少提供了 200 个亿的承载空间。”宜宾市“四川宜宾江安阳春化工园区被认定为四川省第二批省级化工园区。”荆门市“规划 28.21 平方公里‘国际能谷·锂电小镇’，对标东莞松山湖，预计 2027 年集聚 10 万人才。”巴中要立足当下，

着眼长远，前瞻性布局，科学规划，结合兴文经济技术开发区集成创建国家经济技术开发区的谋划安排，依托兴文经济技术开发区、清江工业园、曾口工业园等，建设纳电产业专业园区。

（四）招引龙头企业，形成纳电产业集群和完整产业链条。
宜宾市形成了“基础原材料→电池制造→回收利用”完整产业链，宜春市形成了“采矿-材料-电池-回收”全产业链，荆门市形成了“电池回收→梯次利用→原料再生→电池再造”绿色循环链。目前，钠离子电池有二十大龙头企业，包括中科海钠、宁德时代、比亚迪、立方新能源、鹏辉能源、众钠能源、传艺股份、星空钠电、欣旺达、派能科技、赣安能源、华阳集团、中国长城、圣阳股份、同兴环保、维科技术、多氟多、兴储世纪、珈钠能源、璞钠能源等等。巴中要瞄准龙头企业，加大招引力度，力争集群成势。

（五）依托巴中职业技术学院，推进纳电产学研融合发展。
射洪市“用一年的时间建成了中国唯一一个锂电科技学院，向全世界各地输送我们的锂电人才，让‘川中锂工’走向全世界。”宜宾市“引进欧阳明高院士工作站，研发固态电池关键材料（硫化物电解质）。成立全国首家新能源电池学院（宜宾职院），12所高校设新能源专业，年输送人才超2000人。”湖北荆门市“促进技术创新。设立产业基金，支持技术研发。”巴中可设

立纳电产业技术创新基金，推进纳电产业技术创新。充分利用巴中职业技术学院，以之为平台载体，设立纳电系或纳电类专业，推进纳电产业技术攻关，培养纳电产业技术人员，建设纳电产业技术队伍。